

深入学习贯彻市委十二届六次全会精神

进一步全面深化改革 加快推进现代化洛阳建设

多收的“校园餐”餐费，退！

市纪委监委以“小切口”监督，加强“校园餐”突出问题集中整治

开栏语

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来，全市纪检监察机关聚焦民生“小切口”和群众“身边事”，查处了一批侵害群众利益的腐败案件，推动解决了一批群众看得见、摸得着的急难愁盼问题。今起，本报开设《集中整治看成效》专栏，展现纪检监察机关与各级党委、各级各有关部门合力攻坚，坚决打赢打好集中整治攻坚战生动实践。

“真是没想到，孩子都毕业了，还能领回多交的餐费。”日前，市城乡一体化示范区纪委监委在监督某学校退还多收的餐费时，该校一名毕业生家长激动地说。学生营养餐关系千家万户。自群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来，市城乡一体化示范区纪

集中整治看成效

委纪委监委聚焦教育领域“校园餐”不正之风和腐败问题，围绕套取挤占、挪用贪污学生餐费或食堂经费、乱收餐费等突出问题，成立6个监督检查组，对全区23所公立中小学食堂开展专项整治，全力守护“校园餐”成为学生的“营养餐”“放心餐”。监督检查组在对某学校食堂进行监督检查时发现，承包该校食堂的餐饮公司和学校私下协商，存在恶意低价中标，在中标后私自抬高餐费的行为。市城乡一体化示范区纪委监委工委迅速启动核查，发现该校食堂在2022年至2023年超额收取学生餐费。针对该案件，该校校长、分管食堂副校长分别受到严肃处理，区教体局分管领导被约谈。

该案件被查处后，在市城乡一体化示范区纪委监委的监督下，该校登记注册，将餐饮公司多收取的餐费全部退还到学生家长手中。

整治顽瘴痼疾不能头痛医头、脚痛医脚，必须标本兼治、系统施治。针对查处的案件，市城乡一体化示范区纪委监委推动区委、区政府牵头，改革创新管理模式，在全区公立学校建立多方监管的“智慧食安云”平台，通过“食材调度、餐费监管、食品安全监督、满意度公布”在线实时“晒”，真正实现学生吃得好、家庭交费少、家长满意度高。

“每天通过手机就能实时看到学校食材加工场景，看到孩子们吃得开心，我们家长也就放心了。”近日，学生家长贾先生对“智慧食安云”平台赞不绝口，感叹“就像给食堂开了直播”。

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来，市纪委监委把“营养餐不营养”问题作为集中整治的“小切口”之一，在全市开展中小校园食品安全和膳食经费管理突出问题大排查、大起底、大整改行动，以有力监督执纪执法守牢校园食品安全底线。截至8月底，全市共处置“校园餐”领域问题线索378件，处理处分505人，推动职能部门整改问题677个，解决群众急难愁盼问题508个，并将收缴的违纪违法资金全部退还学校，用于改善学生膳食。

市纪委监委主要负责人表示，将聚焦“校园餐”管理运行各环节，进一步创新监督保障措施，以改革精神在全市范围内推动“校园餐”规范化管理服务水平提升，着力铲除“校园餐”领域腐败滋生的土壤和条件，为保障全市学校食品安全与师生营养健康提供坚强保障，让全市广大群众和师生真切感受到新变化、得到真实惠。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 黄先锋

压实责任筑牢防线 确保平安祥和过节

本报讯（洛报融媒记者 郭旭光）14日，市委常委、常务副市长潘开名带领市应急管理局、市消防救援支队等相关部门，到燃气、工业、商贸等领域重点企业和人员密集场所，督导检查中秋国庆期间的安全生产、消防安全等工作。

潘开名一行首先到新奥燃气智能运营中心和瀛洲路储配站，听取燃气安全管理、智慧运营等汇报，叮嘱企业要聚焦餐饮门店、老旧小区等重点，加强用气安全科普宣传，加密节假日巡防检查，切实保障人民群众生命财产安全。要强化“人防+技防”联动，落实交叉施工专人专管，扎实开展燃气管道“带病运行”专项治理，筑牢燃气安全“防火墙”。在古城机械公司，潘开名详细了解企业生产经营和安全责任落实情况，指出要牢牢“万无一失、一失万无”底线思维，严格落实各项防范措施，扎实做好基层员工安全培训，压实企业安全生产主体责任。

在泉舜购物中心，潘开名深入消防中控室等处，督导检查值班值守、技防运行、应急管控等情况，对消防分类分级、责任划定、技防升级提出要求。他强调，商场、超市、景区等场所人员密集，是消防安全风险防范的重中之重，要时刻绷紧安全这根弦，层层压实商场、商户责任链条，严格规范用电用气管理、动火动焊施工，定期组织开展消防应急演练，不断提升应急处置能力。各级各部门要高度重视节日期间安全防范工作，切实强化值班值守，确保人民群众平安祥和过节。

西工地文商旅步行街（小街段）正式开街

本报讯（洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 赵普）16日，西工地文商旅步行街（小街段）正式开街，标志着西工小街经过综合提升改造，焕发出文商旅融合发展新活力。

副市长王太钢、市政协副主席张汉智参加活动。“民国街景”彩绘、“小街往事”文化墙、非遗老字号小吃、潮流创意集市……走进提升改造后的西工地文商旅步行街（小街段），新场景、新业态让人耳目一新，为市民和游客提供多种新式消费体验。西工小街作为西工地文商旅步行街的重要节点区域，承载着洛阳人的传统记忆和年轻消费群体的新期待。西工小街提升改造工程打通中央百货至中州万达广场区域，使街区长度由300米增加至1200米，区域商业面积增加至40万平方米，商户增加至800余家。活动当天，西工区同步启动了以“西工转圈、双节团圆”为主题的“2024西工区金秋消费季”活动。该区将举行街头篮球赛、“黑神话悟空”电竞挑战赛、国潮汉服秀、新乐器民国风沉浸式演绎等10余场体验活动，以及王府井美好生活季、大卫天地宠粉节、中央百货热卖季等6场大型促消费活动，全力打造高品质沉浸式消费新场景，持续激发消费活力。活动将持续至10月7日。

落实全会精神 学习先进经验 为市委决策提供更多有益参考

本报讯（洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 田富允）近日，市委政策研究室围绕中试基地建设运营、科技金融、职务科技成果资产单列管理等课题，赴湖北省武汉市、安徽省合肥市、上海市闵行区开展实地调研，深入贯彻市委十二届六次全会精神，认真学习先行地区工作经验，着力为市委决策提供更多有益参考。

在武汉，调研组实地考察了武汉中科先进技术研究院、未来技术创新研究院，重点从中试基地建设主体、运营主体、管理机制等方面了解不同市场主体建设运营中试基地的模式；与武汉理工大学座谈，重点学习高校推动科技成果转化具体做法。

在合肥，调研组先后到安徽工业技术创新研究院、合肥华清高科表面技术股份有限公司、科大讯飞股份有限公司实地调研，深入了解企业技术研发、成果转化等成效；与合肥市科技局座谈，重点学习合肥市在推动中试基地建设、发展科技金融等方面的经验。其间，河南赴合肥市跟班学习的部分干部一同调研，并学习交流相关经验做法。

在闵行区，调研组实地调研了金地威新达阔人工智能创新产业基地，与区委科创委、区平台公司等座谈，学习政府支持科技创新的做法和成效；与上海交通大学座谈，深入了解职务科技成果资产单列管理的经验做法。

调研组成员纷纷表示，通过实地调研和座谈交流，对先行地区的创新理念和发展模式有了更加直观和深刻的认识，必须充分学习借鉴，加快形成高质量的调研成果，为推动洛阳创新发展贡献智慧和力量。

宣讲团在基层

我市创新开展“公益电影放映+党的二十届三中全会精神宣讲”活动

观影前的“理论大餐”

每月14日，是偃师区伊洛街道后庄社区居民期待的“公益电影日”。一到这天，街道办工作人员就会组织专业放映团队走进社区，播放居民喜爱的电影。

本月14日晚，该社区的居民早早地搬着小板凳来到小区广场，等待好戏开场，以及一位特别嘉宾的到来——偃师区委宣讲团成员郑丽云。

郑丽云来到现场，先与居民拉家常，随后结合大家关心的话题，深入宣讲党的二十届三中全会精神，送上“理论大餐”。

“原来，党的二十届三中全会跟我们普通老百姓关系这么密切，对我们的工作和生活作出了一系列部署。”听完郑丽云的宣讲，不少居民表示受益匪浅。

“只有把党的二十届三中全会精神简化成群众听得懂、愿意听的语言，用与群众息息相关的事件举例，引导他们主动听、主动学，才能收到良好的宣讲效果。”郑丽云说。

这是后庄社区开展的首场“公益电影放映+党的二十届三中全会宣讲”活动，也是我市创新全会精神宣讲形式的积极尝试。

“利用公益电影放映前的空闲时间，为群众进行小型宣讲，让党的二十届三中全会精神随时随地走进群众、指引群众，为进一步全面深化改革凝聚人心、汇聚力量。”市委宣传部分负责人表示，下一步，将继续创新模式，深入结合党的二十届三中全会宣讲活动，组织更多宣讲团成员前往各县区乡镇（街道），到群众身边讲理论，带动群众积极为现代化洛阳建设贡献力量。

洛报融媒记者 李雅君 通讯员 王雷



中铁强力机械：桥隧智能设备出海

近日，在洛阳中铁强力机械有限公司生产车间内，工人正在生产湿喷台车等机械设备。该公司位于孟津区平乐镇，是一家集隧道和桥梁施工专用智能机械研发、制造、销售、服务于一体的“专精特新”企业，年产湿喷台车、拱喷锚台车及衬砌台车等500余台（套），产品远销东南亚和非洲等地区。洛报融媒记者 梅占国 通讯员 郑占波 殷潘丹宁 摄



大河奔腾 洛阳向前

（上接01版）

护生态——大美河山如画卷

300余只世界级濒危物种黄胸鹀现身孟津黄河湿地！

正值候鸟迁徙高峰期，当此消息传来，瞬间刷屏网络。不只是黄胸鹀，近年的孟津黄河湿地，陆续引来了黑鹇、鸕鹚、彩鹇等多种珍稀鸟类“落户”。生态环境好不好，鸟儿用翅膀投票。候鸟在洛阳诗意栖居，折射出的是洛阳生态环境蝶变。

黄河流域最大的问题是生态脆弱，沿黄群众最强烈的追求是青山碧水、蓝天净土。这些年，总书记一再强调沿黄河开发建设必须守住生态保护这条红线。

红线，既是不可逾越的底线，也是关乎存亡的生命线。近年来，洛阳坚持生态优先，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，抓好生态保护修复，向绿而行绘就大美画卷。

看天，源头防治、综合施策，加强工业源深度治理、移动源污染管控和面源污染防治，全市空气质量综合指数、PM10浓度、PM2.5浓度、优良天数实现“三降一升”，优良天数达到历史最好水平。

看水，严格执行河长制湖长制，在全国率先推出“河长+检察长+警长”联动机制，深化“四水同治”“五水综改”，常态化开展河湖“清四乱”，主城区黑臭水体动态清零，洛河水系整体水质由“轻度污染”改善到“优”，伊河水系整体水质保持良好以上，“一渠清水入黄河”。

看土，以“无废城市”建设为载体，开展土壤污染源头防控行动，综合治理固体废物，全市土壤环境质量总体保持稳定；推进国土绿化提速提质，完

成沿黄绿化8万亩，森林覆盖率达45.8%，远超全国全省平均水平。

5年，“保护”的成绩单有目共睹。河洛大地上，“绿水青山”的故事每天都在动人上演！

促转型——创新引领辟新路

提前60天全面封顶，冲刺竣工交付！

开建近一年来，中航光电高端互连科技产业社区项目相继攻克冬季施工、高支模、深基坑等施工难题，跑出建设加速度。追赶电拖滩高端市场，企业的只争朝夕，也是今日洛阳加快推进产业转型的生动注脚。

“绿色低碳发展，这是潮流趋势，顺势而为。”对黄河流域发展，总书记早已定调。

作为老工业基地，洛阳深知绿色转型的重要性与紧迫性。3年前召开的市第十二次党代会深刻指出，洛阳正处在转型发展的关键期，产业结构需要调整，发展动能需要转换，笃定“经济增速高一点或低一点并不是决定性的，传统的产业结构能否改变才是决定性的”，由此确立以创新引领发展的主战略，矢志重塑产业结构和发展逻辑。

回看洛阳这几年，坚定把创新落到产业上、把产业落到风口上，新能源、新材料、新IT、新文旅、智能装备等“四新一装备”风口产业发展全面起步，常态化开展河湖“清四乱”，主城区黑臭水体动态清零，洛河水系整体水质由“轻度污染”改善到“优”，伊河水系整体水质保持良好以上，“一渠清水入黄河”。

回看洛阳这3年，水电、风电、光伏等清洁能源装机规模占比达46.1%，能

源结构优化了；新增各类创新平台1351家、总数达3724家，新增高新技术企业645家、总数突破1400家，规模以上工业企业“三大改造”全覆盖，发展动能焕新了；以富民为导向，建成259万亩高标准农田，特色种植、牛羊养殖、精品民宿等乡村特色产业全域兴起，乡村振兴提速了……高质量发展道路上，洛阳走得稳健而坚定。

“着眼点着力点不能放在GDP增速上”，非不能也，而不为也。今日洛阳的发展，饱含“绿色含金量”！

传文脉——千年古都展神韵

“在我国5000多年文明史上，黄河流域有3000多年”“这里孕育了河湟文化、河洛文化、关中文化、齐鲁文化等灿烂的文化”……最近，人民日报一篇题为《什么是黄河？》的微信推文刷屏了，其中的“文明延续，连绵不绝”篇章多次提及洛阳。

黄河，既是横亘在神州大地上九曲十八弯的大写意，也是奔腾在华夏文明中壮阔无限的大历史。临黄河而知中国，临河洛而知华夏。作为黄河之畔的千年古都，洛阳尤其懂得保护弘扬黄河文化、传承好历史文脉和民族根脉的意义所在，也付诸一系列“守正不守旧、尊古不复古”的新探索。

新探索，新在遗产保护的模式上。从“避开老城建新城”，到采用覆带式保护展陈模式、复原看得见的地上“都城”，昔日一项项探索成就全国推广的“洛阳模式”。而今，洛阳系统编制规划，实现文物保护与经济发展、城乡建设等“多规合一”，全面推行“考古前置”“先考古、后出让”；在全国率先打造3.0版隋唐洛阳城国家遗址公园，以数字化技术、沉浸式业态促使文物文旅深度融合，荣膺中国文化遗产保护传承十佳城市称号。

新探索，新在文化传承的路径上。坚持创造性转化、创新性发展，以文塑旅、以旅彰文，突出“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”，高标准建设“五大都城遗址博物馆群”，打造“1+3”高品质古都文化体验区，102座博物馆叫响“城市就是一座博物馆”品牌，汉服体验、沉浸演艺、剧本娱乐等文旅新业态风起洛阳，助推洛阳跻身全国十大热门旅游城市，“行走河南、读懂中国”在洛阳有了更为具象的表达、立体的呈现和丰富的体验。

“中华文明，肇启于斯，传承于斯，灿烂于斯。”在实践创造中进行文化创造、在历史进步中实现文化进步，在洛阳，“文明之河”展现独特神韵！

“把黄河的事情办好”，考验历史眼光，亦见证发展韧性。

实践、认识，再实践、再认识，“黄河战略”实施5周年，深层逻辑中蕴含着深刻启迪：“只要看到我们是在往前走，就要保持定力。”

唯有担当，方能披荆斩棘；唯有笃行，方能一往无前。

此次兰州座谈会，总书记又从“筑牢国家生态安全屏障”“提高水资源节约集约利用水平”“完善防灾减灾体系”等7个方面，对在更高起点上推动黄河流域生态保护和高质量发展提出新要求、作出新部署，宣示新起点上再出发。

万里黄河，天高地阔；大河奔腾，洛阳向前。

砥砺“时时放心不下”的使命感，扎实推进黄河大保护、大治理，推动经济发展在绿色转型中实现质量变革、效率变革、动力变革，持续保护传承弘扬黄河文化，久久为功、锲而不舍，把这项“千秋大计”一以贯之抓下去，我们有充分的理由相信，在洛阳，在不久的将来——

“黄河很美，将来会更美”。